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а вре ме би по лар ног свет ског по рет ка, од но сно хлад ног ра та, мир
у све ту угро жа ван је ви ше пу та, пре све га по сред ним вој ним су че -
ља ва њем су пер си ла у Ви јет на му и Ав га ни ста ну. Упр кос то ме, ни је
из био свет ски рат. Та ко ђе ни 1962. го ди не, у вре ме ку бан ске кри -
зе, ка да је по сто ја ла мо гућ ност ди рект ног вој ног су ко ба та да шњег
СССР-а и САД. То ком уни по лар ног свет ског мо мен та (1990–2000)

мир у све ту угро жа ван је ви ше пу та, нај дра стич ни је 1999. го ди не, упо тре -
бом вој не си ле НА ТО-а про тив СР Ју го сла ви је. И та да је мо гућ ност из би ја -
ња свет ског ра та би ла ис кљу че на. 

У ак ту ел ном, мул ти по лар ном свет ском по рет ку по но во се „под гре ја -
ва” те за о из би ја њу свет ског ра та. Ње ни по бор ни ци би ли су на ро чи то агил -
ни у пр вој по ло ви ни апри ла ове го ди не, по во дом на вод ног на па да хе миј -
ским оруж јем си риј ске вој ске про тив по бу ње ни ка и ци ви ла у Ду ми, ка да је
стра да ло око 70 љу ди и ви ше сто ти на по вре ђе но. 

За пад ни део све та, ко ји пред во ди САД, же сто ко је осу ђи вао хе миј ски
на пад у Си ри ји, а аме рич ки пред сед ник за пре тио вој ним на па дом си риј -
ском са ве зни ку по ру ком: „Ру си јо, спре ми се јер на ше ра ке те сти жу. Не би
тре ба ло да бу деш са ве зник жи во ти њи ко ја свој на род уби ја га сом и ужи ва
у то ме”, док је дру ги део пла не те, ко ји пред во ди Ру ска Фе де ра ци ја, твр -
дио да су на во ди о хе миј ском на па ду ла жни, а упу ће ној прет њи од го во ри ла
ре чи ма: „Обо ри ће мо сва ку ра ке ту ис па ље ну на Си ри ју”.

У но ћи 13/14. апри ла, 103 аме рич ке, бри тан ске и фран цу ске ра ке те
по го ди ле су три ци ља у Си ри ји. На пад је тра јао око 50 ми ну та, по ги ну ла су,
на вод но, три ци ви ла, а си риј ска про тив ва зду шна од бра на обо ри ла је 71
ра ке ту. Про тив ва зду шна од бра на ру ских вој них ба за у Си ри ји ни је оба ра -
ла аме рич ке ра ке те јер ни су угро зи ле ру ске вој ни ке. Вој ни ефек ти на па да,
да кле, би ли су ми ни мал ни. 

Ру ска Фе де ра ци ја под не ла је 14. апри ла, на ван ред ној сед ни ци Са ве -
та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја, пред лог о ре зо лу ци ји ко јом би се осу -
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РА цИ О нАЛ нА 
уПО тРе бА МО ћИ

Свет ског „вру ћег” ра та 
не ће би ти јер по сто је два
кључ на мо мен та ко ји 
спре ча ва ју ве ли ке си ле 
од ме ђу соб не ди рект не 
вој не кон фрон та ци је 
– са зна ње о не мо гућ но сти
оства ри ва ња ко нач не, 
пот пу не по бе де и чи ње ни ца 
да се ма ње ри зич ним 
са вре ме ним сред стви ма 
и на чи ни ма, с раз ли чи том
успе шно шћу, оства ру ју 
њи хо ви на ци о нал ни 
ци ље ви и ин те ре си 

Пи ше др Ми лан МИ ЈАЛ КОВ СКИ



ди ла „агре си ја САД и ње них са ве зни ка про тив Си ри је”. За
тај до ку мент гла са ле су са мо три др жа ве – Ру си ја, Ки на и
Бо ли ви ја, осам зе ма ља би ло је про тив, док су че ти ри би ле
уз др жа не.

Као и у до ба хлад ног ра та, до го ди ло се, за пра во, још
јед но у ни зу, по сред но вој но су че ља ва ње су пер си ла у ту -
ђем дво ри шту. До го вор но или по што ва њем нул то-ри зич -
ног прин ци па ра то ва ња, Аме ри кан ци ни су га ђа ли ру ске ба -
зе у Си ри ји, чи ме су из бе гли ру ски вој ни од го вор, али твр -
де да су ис пу ни ли ми си ју. Ру си су на пад на са ве зни ка оце -
ни ли као гру би акт кр ше ња ме ђу на род ног пра ва и упо зо ри -
ли на мо гу ћу еска ла ци ју ра та. Свет ски рат ни је из био, а пи -
та ње ко је се на ме ће је сте ка ко је та кав су коб из бег нут. 

„Вру ћи” рат увек пре ти
У про шло сти свет ски ра то ви из би ја ли су из ме ђу моћ -

них др жа ва хе ге мо на или са ве за др жа ва ко је су те жи ле
свет ској хе ге мо ни ји. У пр вом та квом ра ту, је дан пре тен дент
(Не мач ка и Ау стро у гар ска) по чео је рат ру ко во ђен са зна -
њем да ће ан га жо ва њем ору жа не си ле уни шти ти ору жа ну
си лу про тив ни ка (Фран цу ска, Ве ли ка Бри та ни ја и Ру си ја),
оку пи ра ти ту ђе те ри то ри је, уве ћа ти соп стве ну моћ, те ус -
по ста ви ти и одр жа ва ти хе ге мо ни ју у чи та вом све ту. Ис ход
ра та за агре со ра био је крај ње не по во љан (по ра жен и без у -
слов но ка пи ту ли рао), али ни је от кло нио ње го ву хе ге мон ску
ира ци о нал ност. На про тив, ма штао је о од ма зди, што је до -
ве ло до Дру гог свет ског ра та, ко ји је био мно го су ро ви ји.

Тр ве ња из ме ђу ве ли ких си ла еви -
дент на су у чи та вом пе ри о ду од по след -
њег, та ко зва ног вру ћег свет ског ра та
све до да нас. У том пе ри о ду во ђен је и
окон чан „хлад ни” рат, ко ји је, на жа -
лост, об но вљен по сле уни по лар ног
свет ског мо мен та и чи ји се крај не на -
зи ре у до глед но вре ме. Кон стант но
пре те ћи „вру ћи” свет ски рат ни је се до -
го дио, ни ти ће се де си ти у бу дућ но сти. 

На рав но, као што не по сто ји ап -
со лут на без бед ност би ло ко је шти ће -
не вред но сти, опа сност по ме ђу на род -
ни мир од „вру ћег” ра та ипак по сто ји.
Свет ског „вру ћег” ра та не ће би ти за то
што по сто је два кључ на мо мен та ко ји
спре ча ва ју ве ли ке си ле од ме ђу соб не
ди рект не вој не кон фрон та ци је – са зна -
ње о не мо гућ но сти оства ри ва ња по бе -
де и чи ње ни ца да се ма ње ри зич ним
„хи брид ним ра то ва њем”, с раз ли чи том
успе шно шћу, оства ру ју на ци о нал ни
ци ље ви и ин те ре си. 

Ре а ли зам 
у ме ђу на род ној по ли ти ци

Тре ба има ти на уму да су ве ли ке си ле ра ци о нал ни чи -
ни о ци при упо тре би соп стве не вој не мо ћи – оп ста нак је сте
њи хов пр вен стве ни циљ. Сто га оне ни су сла бо ум ни агре со -
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Су ве ре ни су бјек ти – др жа ве су о че ни су са су ро вим
ре а ли змом у ме ђу на род ној по ли ти ци, ко ји се са сто ји у то -
ме да ни јед на др жа ва ни је у ста њу да се са мо стал но су -
прот ста ви на ра ста ју ћим про бле ми ма, ни ти се свим про бле -
ми ма мо же су прот ста ви ти вој ном си лом. Све то од вра ћа
ве ли ке си ле од ма сов не упо тре бе вој не си ле про тив оних
ак те ра чи ја је вој на моћ ре спек та бил на. 

ри, ко ји не про ми шље но ју ри ша ју у уна пред из гу бље не ра -
то ве или у Пи ро ве по бе де. Иа ко вој ном аспек ту, соп стве -
ној на ци о нал ној без бед но сти, при да ју нај ве ћи мо гу ћи зна -
чај, пре све га по ку ша јем да оства ре ну кле ар ну су пер и ор -
ност у од но су на дру ге ве ли ке си ле, све сне су не до сти жно -
сти та квог ци ља. 

Код сва ке ве ли ке си ле при сут но је са зна ње о то ме да
жр тва агре си ја мо же да од го во ри на сли чан на чин и ти ме
оне мо гу ћи оства ри ва ње ци ље ва агре си је. За пра во, то га -
ран ту је не при хва тљи ве људ ске и ма те ри јал не гу бит ке, те
мо гућ ност пот пу ног уни ште ња. Та кво са зна ње пред ста вља
кључ ну, за у ста вља ју ћи сна гу свет ског ра та, ко ји, на рав но, у
ап со лут ном сми слу не тре ба ис кљу чи ти, јер увек по сто ји
мо гућ ност гре шке, чи је би по сле ди це би ле ка та кли змич не
по чи та во чо ве чан ство.

По бе да САД у хлад ном ра ту над глав ним не при ја те -
љем (СССР) не кон вен ци о нал ним деј стви ма пред ста вља бо -
га то ис ку ство и иза зов за ту су пер си лу, пре све га у сми слу
да и у са да шњим усло ви ма при ме ном слич не стра те ги је
оства ру је сво је ге о по ли тич ке ци ље ве. Не за у ста вљив про -
цес гло ба ли за ци је, из ме ђу оста лог, до вео је до мно го сло -
же ни је ме ђу за ви сно сти свет ских ак те ра у од но су на хлад -
но ра тов ски пе ри од. По рас тао је и број ре ги о нал них си ла
ко је од ра жа ва ју мул ти по лар ну сли ку све та и мно го је ве ћи
број не др жав них и тран сна ци о нал них ак те ра на свет ској
по ли тич кој сце ни, по себ но њи хов рас ту ћи ути цај на кре и -
ра ње др жав них по ли ти ка.



шће две ве ли ке си ле и њи хо ве са ве зни ке
и парт не ре) ра ди оства ри ва ња оп ште
свет ске хе ге мо ни је, по ме ну то са вре ме -
но ра то ва ње во ди се у мно гим ми кро про -
сто ри ма у све ту, из ме ђу мно гих су ве ре -
них и не су ве ре них ак те ра, с из у кр шта -
ним ци ље ви ма, ко ји не од ра жа ва ју по -
тре бу за ус по ста вља њем свет ске хе ге мо -
ни је. Мо же се, да кле, го во ри ти о сво је -
вр сном све свет ском ра ту на по чет ку 
21. ве ка, ко ји од ра жа ва укуп ност ло кал -
них кон фли ка та гло ба ли зу ју ћег свет -
ског си сте ма.

Ње го ва основ на раз ли ка у од но су
на свет ске ра то ве је сте у то ме што осим др жа ва, у ње му,
са мо стал но или по сред ством не ког др жав ног су бјек та, уче -
ству ју и мно ги ле гал ни (кор по ра ци је, не вла ди не ор га ни за -
ци је...) и иле гал ни (ор га ни зо ва ни кри ми нал ни, екс тре ми -
стич ки, те ро ри стич ки...) не су ве ре ни ак те ри. 

Уче сни ци у том ра ту при ме њу ју од ре ђе ну стра те ги ју
(не на сил не, нео ру жа не и/или на сил не де лат но сти) ра ди
оства ри ва ња јед ног од сле де ћих ци ље ва – да ома ло ва же
жр тву агре си је (про па ганд ни циљ), дис кри ми ни шу и/или
фи зич ки ели ми ни шу од ре ђе ну дру штве ну гру пу (ге но цид -
ни циљ), да од цен трал не вла сти др жа ве жр тве агре си је
оду зму пра во на рас по ла га ња ло кал ним ре сур си ма или уво -
ђе њем санк ци ја уру ше ње ну при вре ду (еко ном ски циљ),
про тив за ко ни то сврг ну ак ту ел ну власт (по ли тич ки циљ),
иза зо ву ору жа ну по бу ну или гра ђан ски рат, из вр ше вој ну
агре си ју, раз би ју ње ну те ри то ри јал ну це ло ви тост, ство ре
ду го роч но кри зно жа ри ште или „за мр зну ти кон фликт”
(без бед но сни циљ).

По ме ну то огра ни че ње си ле на сто је да ком пен зу ју при -
ме ном не кон вен ци о нал них деј ста ва, иза ко јих, у ства ри,
сто је вој на (кон вен ци о нал на) сред ства или се нај че шће не -
кон вен ци о нал на деј ста ва ком би ну ју с вој ним. То, за пра во,
је сте по ку шај да се во ља про тив ни ка пот чи ни соп стве ној
по себ ном вр стом ра та, ко ји се на зи ва хи брид ни. 

На ме та ње во ље 
про тив ни ку

У са вре ме ном све ту ме ђу др жа ва ма се од ви ја ју дру -
штве ни про це си са рад ње, али се мо гу еви ден ти ра ти и раз -
ли чи ти кон флик ти, чак и ору жа ни су ко би. Не за ви сно од
узро ка и вр ста уну тра шњих дру штве них кон фли ка та, не за -
у ста вљи ва еко ном ска и ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о на гло -
ба ли зо ва ност све та има за по сле ди цу да на не ки на чин за о -
ку пља па жњу ак те ра из окру же ња. 

Реч је нај ма ње о јед ном су ве ре ном (на ци о нал ном), над -
на ци о нал ном (са вез др жа ва), не су ве ре ном (суб на ци о нал -
ном), ме ђу на род ном или тран сна ци о нал ном про фит ном или
не про фит ном су бјек ту, ко ји са мо стал но или у до слу ху с јед -

на чин ко ји је ко ин ци ден тан на чи ну на ко ји агре сор или на -
пад ну та стра на же ли да се по на ша. 

Аси ме трич не фор ме над ме та ња
За раз ли ку од свет ских („вру ћих” и „хлад них”) ра то ва

ко ји за хва та ју цео свет деј стви ма њи хо вих ак те ра (нај че -
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ним или ви ше су бје ка та из окру же ња, јав но и/или при кри -
ве но, на на чин ко ји је до пу стив (за ко нит) или за бра њен По -
ве љом Ује ди ње них на ци ја (не за ко нит), на сто ји да оства ру је
сво је ци ље ве и ин те ре се уну тар гра ни ца од ре ђе не др жа ве
та ко што по др жа ва јед ну стра ну – ак ту ел ни по ли тич ки ре -
жим или ње го ве по ли тич ке опо нен те. 

Без обзира на различите садржаје дејстава може се
говорити о ратовању које је скуп свих не кон вен ци о нал них
и кон вен ци о нал них де лат но сти ко је се пред у зи ма ју да би
се пот чи ни ла во ља про тив ни ка или опо нен та. 

Пре ма ми шље њу Ри чар да Ша фран ског, ра то ва ње у
том сми слу ни је си но ним за рат (мно ги под пој мом рат
углав ном под ра зу ме ва ју ору жа ни су коб из ме ђу две стра не
или су бјек та), јер не зах те ва об ја ву ра та, ни ти по сто ја ње
усло ва ко ји се у нај ши рем сми слу сма тра ју као ста ње ра та.
Циљ ра то ва ња ни је увек да се про тив ник уби је, већ да се
пот чи ни, а сма тра се пот чи ње ним он да ка да се по на ша на



Та кав све свет ски рат (ме те жно ра то ва ње) у за пад ним
вој ним кру го ви ма озна чен је тер ми ном „хи брид но ра то ва -
ње”, а пред ста вља за ме ну за тра ди ци о нал не ме ђу др жав не
кон флик те 20. ве ка. Ка рак те ри шу га аси ме трич не фор ме
над ме та ња из ме ђу су ко бље них ак те ра, где не по сто ји ја сна
раз ли ка из ме ђу вој ни ка и ци ви ла, као и из ме ђу ор га ни зо ва -
ног на си ља, кри ми на ла и ра та. 

Аме рич ки ге не рал Ма тис „хи брид но ра то ва ње” об ја -
шња ва као ком би но ва ни на чин ра то ва ња ире гу лар них иза -
зи ва ча гло бал них аме рич ких без бед но сних ин те ре са и кон -
ста ту је да та кво ра то ва ње пред ста вља син те зу кон вен ци о -
нал них и ире гу лар них (те ро ри зам, по бу на и кри ми нал не ак -
тив но сти) ме то да. 

Лу ка во ди вља штво
По је ди ни за пад ни ау то ри ис ти чу да „хи брид но ра то -

ва ње” об у хва та „и ор га ни за ци ју и сред ства ко ји ће про тив -
ни ци ко ри сти ти”, од но сно при ступ ши фри ра ним ко манд -
ним си сте ми ма и мо дер ним смр то но сним си сте ми ма. Реч
је о „лу ка вом ди вља штву”, та квом об ли ку ра то ва ња у ко ме
се при ме њу ју им про ви за ци ја и „бес крај на ор га ни за ци о на
адап та ци ја”. Ње го ва су шти на је сте у по ра сту при ме не ире -
гу лар ног (не кон вен ци о нал ног) над ре гу лар ним (кон вен ци о -
нал ним) на чи ном ра то ва ња. Др жа ве и не др жав ни ак те ри
исто вре ме но ко ри сте све ре сур се, кон вен ци о нал не, по бу -
ње нич ке, те ро ри стич ке или кри ми нал не, ка ко би де ста би -
ли зо ва ли по сто је ћи по ре дак. 

Та ко ђе, за кљу чу ју да успон „хи брид них ра то ва” не зна -
чи и за вр ше так тра ди ци о нал них или кон вен ци о нал них ра -
то ва, чи је во ђе ње да нас, пре све га, зах те ва ан га жо ва ње ма -
лих мо бил них је ди ни ца (ти мо ви ко ман до са, спе ци јал них
сна га) и упо тре бу ви со ко со фи сти ци ра них сред ста ва про -
тив „хи брид них рат ни ка”.

Са др жа ји „хи брид ног ра то ва ња” би ли су при сут ни и у
про шло сти, на ро чи то у 20. ве ку. Тер ми но ло шки су озна ча -
ва ни ра зно вр сним тер ми ни ма – не кон вен ци о нал но ра то ва -
ње, спе ци јал но ра то ва ње, суб вер зив на деј ства, шпи јун ско
ра то ва ње и слич но. Основ на раз ли ка из ме ђу ак ту ел ног „хи -
брид ног ра то ва ња” и та квог ра то ва ња у про шло сти је сте у
то ме што са да шњи ни во ин фор ма тич ко-ко му ни ка ци о не
тех но ло ги је омо гу ћа ва ак те ри ма да мно го лак ше на пад ну
би ло ко ју сфе ру дру штве ног жи во та у ма тич ној или ту ђој
те ри то ри ја ли зо ва ној дру штве ној за јед ни ци. 

„Хи брид на” аре на
Ве ли ке си ле има ју ис так ну ту уло гу у „хи брид ном ра то -

ва њу”. Оне, нај пре, по ку ша ва ју да ин стру мен та ли зу ју свет -
ску ме ђу на род ну ор га ни за ци ју за оства ри ва ње сво јих ци -
ље ва. С дру ге стра не, енорм но је по ра сла моћ по је ди них
не су ве ре них (ло кал них и тран сна ци о нал них) ак те ра ко ји не
пре за ју да соп стве ну моћ упо тре бља ва ју у скла ду с прин ци -
пом – „оства ре ње ци ља до пу шта упо тре бу свих сред ста ва
и на чи на деј ства”. Због то га да на шња ме ђу на род на за јед -
ни ца пред ста вља ти пич ну „хи брид ну” аре ну, у ко јој моћ не
тран сна ци о нал не кор по ра ци је „би ју бит ке” за пре власт над
де мо крат ски иза бра ним вла да ма. 

Из тог раз ло га се и људ ска пра ва и сло бо де по ти ску ју
у ко рист на ци о нал не без бед но сти, ма ни пу ли ше се љу ди ма
пу тем ме диј ских по ру ка, производe се те ро ри зам и ми -
гран ти, а исто вре ме но свет пла ши те ро ри змом и ми гран -
ти ма. И ме ђу на род но пра во че сто се се лек тив но при ме -
њу је. За пра во, „хи брид но ра то ва ње” од ра жа ва ста ње ме -
ђу на род не за јед ни це у ко ме ни ко ви ше ни је си гу ран, ни је
кре ди бил но ме ђу на род но пра во, а ло кал ни, ре ги о нал ни и
ме ђу на род ни мир пред ста вља ме ђу ра здо бље из ме ђу два
„вру ћа” свет ска ра та. ƒ

35


